

EL ECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

AÑO IV

Precios de suscripción

En Tortosa, al mes....	0'50
Fuera, trimestre....	1'50
Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Pago anticipado.	

Tortosa 31 de Marzo 1901

Puntos de suscripción

En la REDACCION, y ADMINISTRACION, Replá, 3, donde se dirigirá la correspondencia.

NÚM. 26

¿CAMPANADA?

El Gobernador civil de Tarragona ha comenzado ya la campaña electoral. Es sabido, que los preparativos de esas campañas suelen consistir en la destitución de los Ayuntamientos compuestos por elementos independientes ó adversarios del Gobierno, y para ello se suponen denuncias, en virtud de las cuales se motiva el nombramiento de un delegado del Gobernador, para que inspeccione el Ayuntamiento que estorba, y buen cuidado tiene el delegado de abultar cargos, para fundamentar una denuncia á los tribunales y luego una suspensión judicial, que permita el nombramiento de concejales interinos.

Todo ese retablo electoral está montando el Gobernador de Tarragona, y el primer Ayuntamiento favorecido ha sido el de Tortosa compuesto por republicanos y otros elementos independientes.

Sabe todo el mundo en Tarragona, que el Ayuntamiento de Tortosa administra bien, con inteligencia y honradez, por cuyo motivo se ha concitado el odio de ciertos elementos, que se titulan liberales, de triste memoria en la ciudad de Tortosa.

Contra esos elementos libró la parte sana de Tortosa sangrienta batalla, y tan enérgica, que hubieron de abandonar vergonzosamente la casa municipal.

La restauración de los magoneadores y chanchulleros en el Ayuntamiento de Tortosa, será un reto lanzado á la mayoría del vecindario, á las personas serias, á los amantes de la buena administración. Y bien pudiera suceder, que con ese reto se encendieran las pasiones, y que la imprudencia del señor Gobernador, mal informado y peor dirigido, produjese serios disgustos, otra jornada trágica en las calles de Tortosa.

Es de sentir, que el señor Gobernador civil de Tarragona incline las cosas por caminos de violencia, desentendiéndose de la razón y de la conveniencia. Nunca como ahora está obligado el gobierno liberal á no contrariar la opinión. Los ánimos están sobreexcitados y si se les estimula con intemperancias y salidas de tono, habrán de surgir dificultades, que al Gobierno no le convienen. Medite, pues, el Gobernador de Tarragona sobre este caso particular de Tortosa, y vea si le conviene abstenerse de dar una campanada.

(De La Publicidad)

Funesta situación

Mala fué la pasada situación; más que por no haber realizado las organizaciones, reformas y mejoramientos que ofreciera en su programa de gobierno, por su conducta clerical y reaccionaria, muy mal avenida con nuestras conquistas del 68, que emanciparon las conciencias del yugo ominoso de los Torquemadas, Felipes y Nirtards, monstruos del abominable aborto del jesuitismo.

Insistimos; mala, muy mala era la situación pasada, pero es peor, mucho peor la que nos ha advenido por modo fatal é inesperado.

Porque ver hoy demagogos como Sagasta, Montero Rios, Moret, Aguilera, etc., etc., servir

á la monarquía heredada de Isabel II, reina á la que destronaron, y cuya honra llenaron de baldón y oprobio el año de 1868, convertidos después de confesar el mea culpa de rodillas ante el altar de su dinastía en políticos, si no tan fanáticos y reaccionarios como los Paviás que lucharan en Alcolea, contemplar que rige, manda y gobierna á la Nación un partido que ayer mismo la dejara sin colonias, sin barcos, sin hacienda, sin honra, sin prestigio, hasta el punto que hoy es desatendida ó muy poco tenida en cuenta en la balanza diplomática. Considerar que es presidente de ese partido, y le rige el individuo que quizás, quizás lo pasara mal si generoso don Manuel Ruiz Zorrilla no influyera en el ánimo de sus amigos republicanos, para que éstos no llevasen á la barra al que extralegalmente distrajera dos millones de reales para emplearlos en aquellas célebres elecciones del 72, después de dar las más célebres todavía, circulares secretas á los gobernadores de provincias, recomendándoles que confidentes del Gobierno armasen camorras y diesen buenos palos á las puertas de los colegios electorales, dando ocasión á que se apresasen á los jefes republicanos y carlistas, y que el juez los retuviera las 72 horas que marcaba la ley, con lo cual se conseguiría el objeto apetecido; reflexionar que el individuo que ha sido poder ocho ó diez veces, durante cuyo mandato se ha duplicado nuestro Ejército, nuestra deuda, los intereses de la misma, nuestra desmoralización administrativa y política, que menospreciando nuestros derechos y libertades en diversas ocasiones ha puesto en vigor leyes bárbaras, y ha armado partidas como aquella célebre de la porra; presenciar, por último, que el continuador perdurable de estas desgracias, corruptelas, desbarajustes, demasías, hechos deplorables inmensos en número que no nos paramos en consignar, por más que sentimos y lloramos, en el día, manda, rige y dispone de la Nación, ver todo esto, presenciar todo esto, contemplar todo esto, es lastimoso, desconsolador.

Pues bien; crear este buen pueblo, que tanto se distingue por su indolencia, por su apatía, por su eterno *no importa* que le caracteriza y tan malos resultados le dá, que este Gobierno que nos ha caído como si fuera de aluvión, nos ha de regir bien y nos ha de sacar del piélago de inmensos peligros que nos rodea, á manera de Mesías de salvación, es ser un pueblo no solamente cándido de toda candidez, sino altamente apacible, sufrido y bonachón.

Bueno sería que, para salir de tan lamentable estado de cosas, el partido republicano, en comandita, con todo el elemento sano del país, viera la manera de proveer al remedio de tantos males, extirpándolos del todo y sustituyéndolos con un régimen de cosas acomodado á los intereses y honra de la Nación y basado en un firme pedestal de democracia y de justicia.

Obrar de otro modo y seguir el derrotero en que caminamos á la fecha, será llegar al precipicio y caer en la sima labrada por nosotros mismos, en perjuicio propio y de nuestros hijos.

Pedro Martínez de Lagrán.

EDUCACIÓN MORAL

La educación moral es indispensable al trabajador. El hombre, cuando se contempla á sí

mismo, en su reflexión, se siente capaz del bien y del mal; ve la luz de la razón que ilumina todo su ser; oye la voz de la conciencia que le premia con la propia satisfacción ó le castiga con el remordimiento; conoce que es libre, que puede hermoear su existencia, ó perderla y afearla; observa que su actividad le lleva á la acción, y que toda acción es aprobada ó reprobada por una ley escrita con caracteres indelebles en su naturaleza; se mira creado, y busca un creador á quien le ligan estrechos deberes, y es ser religioso; unido á los demás hombres, á quienes ha de prestar su amor y su auxilio, y es ser social; formando parte de la naturaleza, que ha de cuidar y perfeccionar, y se siente llamado al trabajo; y así, cuando desea y alcanza el amor puro para el sentimiento, la belleza moral para la imaginación, la verdad para la razón, el bien para la voluntad, el cumplimiento del deber para la vida, se transfigura y hermoosa y abriga con la luz verdadera su alma, haciéndola digna de que en el día en que este frágil cuerpo de barro se pierda en el polvo de la tierra, Dios la recoja enrojecida en el amor al bien, y la eleve hasta engarzarla más allá de los astros en la espléndida corona de su gloria.

Suele decirse que esta educación moral, esta educación cristiana, ha menester de mucha ciencia, y que el trabajador no ha nacido para la ciencia. Pues qué, ¿no es hombre? Pues qué, ¿no tiene un alma igual á los demás hombres? Pues qué, ¿no tiene los mismos derechos y los mismos deberes que todos, puesto que delante de la naturaleza, como delante de Dios, no hay privilegios ni distinciones? Además, registrad la historia y veréis que del oleaje popular, de ese abismo donde pasan y mueren sin dejar una huella tantas generaciones, se han levantado los hombres que más han honrado con sus obras el género humano. Homero, que separa á Grecia del Oriente, es un mendigo que va de choza en choza, de cabaña en cabaña, pidiendo una limosna que sostenga su cántico; Xenóplanes, el gran filósofo que separó por vez primera el espíritu de la naturaleza, es un soldado sin más patrimonio que su lira y su espada; Sócrates, el justo Sócrates, que dió conocimiento de sí mismo á la conciencia, era hijo de un artista; Terencio, el más gran poeta cómico de Roma, era esclavo; Horacio, el más gran lírico, liberto, y Virgilio, el más gran épico, labrador, nacido en las cabañas, entre pastores, bajo los sauces, oyendo el mugir de los bueyes, el balar de las ovejas; los tres genios más profundos de la literatura moderna, Shakespeare, Cervantes y Molière, pobres eran también pues Shakespeare era palafrenero y no lord; Cervantes soldado y no Rey, y Molière un cómico, á quien negaba hasta la sepultura la barbarie de su gran siglo; pero, ¿qué mucho?, hasta el mismo Divino Mártir que os ha redimido, eterno modelo de perfección moral y religiosa, que adorará mientras tenga conciencia el género humano, Jesucristo, nació en un establo, llamó padre á un artesano, vivió la vida del pobre, buscó por apóstoles pescadores, diseminó su doctrina entre el pueblo, cual si hubiera querido que, así como su muerte redimió del error el alma, su vida redimiera del envilecimiento el trabajo.

Emilio Castelar.

Vecindario de Tortosa, entérate

Los infames asesinos de los electores de esta ciudad, esa hiena malvada, conocida con el nombre de «Cansalada», que dirige á la turba asquerosa que constituyen unos cuantos aspirantes á consumidores, que se afilian á todos los partidos como cipayos, no satisfechos con sus fechorías de ompedernidos criminales y no habiéndose hartado sus instintos de fiera con la sangre que hicieron derramar á indefensos ciudadanos en la Casa del pueblo, pretenden, ¡miserables, cobardes!, que renazca el terror y el espanto preparando el terreno para que ocurran desórdenes y se altere la paz innata y característica del vecindario de Tortosa.

Nada les importa á esos criminales, que se renueven escenas como la tristemente inolvidable del 16 de Abril, pues afición y cariño los tienen solo al robo, al asesinato y á la deshonra.

Su afán es subir las escaleras de casa la ciudad, y pisotear el suelo sagrado que lavaron con la sangre de sus víctimas, buscando borrar las huellas del crimen cometido, con otro crimen mayor.

Para conseguirlo se valen y apelan á todos los recursos, por más indignos y traidores que resulten.

Pero si las villanías de «Cansalada» y comparsa, quieren conducirnos á la reproducción de aquellos sangrientos sucesos, ¡ay! de los infames que empuñaron el revólver homicida, que no han de encontrar misericordia ante Dios ni ante los hombres, porque nadie podrá evitar el *lynchamiento* á que se hicieron acreedores.

En cierta época de dominación boschista, por trapiondas forjadas por el tristemente célebre Agustín Monner Mauricio, se declararon responsables *personalmente*, á los Concejales de un Ayuntamiento de Tortosa, por una crecida cantidad de débitos de Consumos.

Como era natural, el expediente que con dicho motivo se instruyó, pasó á su correspondiente despacho y nadie ha pensado, ni siquiera los mismos conservadores en sus dos años de mando, siendo precisamente los más distanciados políticamente de nosotros, lo que ahora intentan con el nombre de liberales nuestros adversarios, con «Cansalada» al frente, de convertir dicho expediente en arma funesta, que origine la ruina de personas honradísimas.

Ha llegado hasta nosotros, el rumor que suponemos con fundamento, es cierto, que tratan

de resucitar el expediente en cuestión, pero de manera tan cobarde y miserable, que se intenta dejar á salvo á todos los concejales comprendidos en el Ayuntamiento al que se acusa de aquella responsabilidad, excepto á nuestro querido amigo y decidido diputado provincial don Juan Ribás.

El menos perspicaz de nuestros amigos, adivinará quienes son los que han imaginado tanta maldad, para buscar inutilizar al señor Ribás; y también verán que lo que se proponen con ello, es atemorizar el valeroso y leal ánimo de nuestros correligionarios, para la próxima lucha electoral.

No han de lograrlo.

Se han equivocado el miserable «Cansalada» y quien le apoya dentro del partido que quieren llamar liberal, si suponen que nos hemos de amilanar ante sus traiciones. Les arrollaremos.

Les arrollaremos, lo decimos bien alto, que lo oiga el señor Gobernador, que lo sepa el Gobierno, les arrollaremos en las elecciones y en todos los terrenos á que nos conduzcan, la turba de vividores que se ha forjado la ilusión estúpida é insensata de dominar en Tortosa y su Comarca, así se digan liberales, que no lo pueden ser, abrigando en su seno á los mismos asesinos que dispararon contra las actas de diputados provinciales liberales, como se probó en el juicio oral celebrado estos días en la Audiencia.

Sepan que nosotros somos los mismos, pero con mayores fuerzas y más bríos, nacidos del coraje que en nosotros despierta vivamente la bestial criminalidad de «Cansalada» y comparsa, los mismos decimos, que defendimos la legalidad de las elecciones de diputados provinciales y á Cortes, contra el bandidaje armado que intentó robar el sufragio del pueblo; y así como entonces tuvimos que imponernos, para que en Tortosa no ocurriese la hecatombe más grande que caber podía, ahora quizás seremos impotentes para salvar de las justas iras del pueblo, á los malditos, sobre cuyas cabezas la sangre de Viñas, Queralt, Pedret y Sacanella, claman venganza, cuyos entierros presidieron don Vicente Lopez Puigcerver, don Teodoro Gonzalez, don Francisco Roig Navarro, y don Juan Ribás Cots.

¡Qué vergüenza para los que apoyan y se codean con los asesinos de tan inocentes vecinos de Tortosa!

Crónica

Con el epigrafe *La gestión del Delegado*, publica el *Diario de Tortosa* una sarta de estupideces propias solo del cacumen de un director de cretona como *Dominguet* y publicables en un órgano de grandes agrupaciones que representa las fuerzas vivas.

Dice: «no acudieron á la sesión convocada por el Delegado más que nueve concejales faltando precisamente el alcalde y significados amigos del cacique». Al no acudir estos últimos cumplieron perfectamente y dentro de la legalidad lo cual nosotros aplaudimos; y después no nos hubiera sentado bien que nuestros amigos se codeasen con los autores morales de los crímenes cometidos en las Casas Consistoriales el 16 de Abril de 1899.

También exclama el infeliz: «Buena manera de secundar las decisiones de la Superioridad.» Pero hombre, parece mentira que continúe siendo tan memo el director del *Diario*. No había necesidad que diera instrucciones de ninguna clase al Delegado, pues el señor Ojeto sabe perfectamente hacerse respetar.

Dice: «El país conoce á fondo los modos violentos de que se vale el caciquismo imperante». ¿Dónde están los medios violentos? Los que emplearon medios violentos y criminales, fueron los amigos que él defendía y que hoy están unidos con él porque se encuentra que no tiene á nadie á su alrededor y está solo con media docena de aspirantes á empleados y sino prueba palpable lo fué ver el viernes por la mañana en la Casa del pueblo á toda esa gente que dirige el malvado Monner y que figura procesada por los asesinatos de las últimas elecciones de Diputados á Cortes.

«Nosotros creemos que las cosas tomarán el rumbo que imponen las circunstancias» Es claro, hombre, pues no faltaba más, ya estamos tocando los resultados.

«La razón, la legalidad y la justicia se abren siempre paso.» Ahí está la orden del Ilustrísimo señor Gobernador Civil mandando retirar al señor Delegado de su autoridad en ésta, medida que ha sido aplaudidísima por las personas imparciales y honradas que desean el porvenir, el bienestar y la prosperidad de Tortosa.

Cada batacazo que reciben todos esos que se han aliado con los autores morales de los crímenes del 16 de Abril, es recibido por este hon-

rado vecindario con aplauso unánime, diciéndose por todas partes.

¡Abajo los asesinos!

El jueves falleció en esta ciudad el acaudalado propietario don Francisco Llasat Puig, después de corta y penosa dolencia.

El finado disfrutaba en ésta de generales simpatías debidas al amable trato que tenía para con sus convecinos.

El viernes por la tarde fué conducido á la última morada concurriendo al entierro numerosos amigos.

A su desconsolada viuda doña Francisca Brunet y distinguida familia les damos nuestro más sentido pésame.

Las medidas del señor Delegado del ilustre señor Gobernador referente á que una pareja de la Guardia civil pasara aviso á los señores concejales del Ayuntamiento convocándoles á las 9 para una sesión que había de celebrarse á las diez, causó grandes disgustos entre las familias de los mismos; también produjo mal efecto el cercar, por la tarde la Casa Ayuntamiento por la fuerza de dicho instituto, impidiendo la entrada en ella á los particulares y haciendo presentar las credenciales á algunos empleados, aumentando el pánico del vecindario al ver que al mencionado delegado le acompañaban gente procesada por los crímenes que se cometieron el 16 de abril y de los cuales es el autor moral Agustín Monner Mauricio.

Causa verdadera indignación el cinismo y desvergüenza del órgano de los asesinos, *Los Debates*, al dar cuenta de la llegada á ésta del Delegado del Gobernador.

Entre otras necedades tiene la osadía de decir que la visita del señor Ojeto «obedece á la necesidad de dar una cumplida satisfacción á la opinión pública», cuando ésta precisamente hace tiempo la espera, anhelando ver encerrados en la cárcel á los que han despellejado la administración municipal y deshonrado á nuestra querida Tortosa, siendo la cabeza de todos ellos el inspirador de aquel papelucho que para vergüenza y escarnio de los buenos tortosinos se viene publicando.

Habla también de la gestión del señor Rico y del desbarajuste que reina en las dependencias del Ayuntamiento. ¿Quién no recuerda aquella funesta y ladronera administración mangoneada por el jefe de los asesinos, arrojado más tarde á puntapiés de la Casa del pueblo, por honrados y dignos concejales?

Pero como á *Los Debates* le consta sobradamente que el dinero que ha recaudado la actual administración, formada por personas de reconocido arraigo y honradez, lo ha invertido en mejoras y reformas para el embellecimiento de Tortosa, al paso que aquellas en las que los inspiradores de *Los Debates*, lo han empleado en muebles, vestidos y vivir á lo príncipe, no nos extraña la cobardía de *Los Debates*, tan peculiar en los que los inspiran.

Siempre se esmeraron *Los Debates* en estampar barbaridades por aquello de «deshonra que algo queda».

Ha fallecido en el vecino pueblo de Aldover la preciosa niña Teresa Pons Cortiella á la edad de 7 años, hija de nuestro distinguido amigo don Jorge Pons Beltran.

Nuestro más sentido pésame á su atribulada familia.

Los que aspiran al robo de los caudales del pueblo, se agitan y mueven, para así ver si se imponen por medio del terror.

El viernes tuvimos ocasión de ver, de cerca á los personajes y grandes contribuyentes, resultaron todos ex-consumeros, gentezuela que capitanea el zafio autor moral de los crímenes que se perpetraron en esta ciudad con motivo de las elecciones de diputados á Cortes, Agustín Monner Mauricio.

Con estos desyergonzados van del brazo los cuatro soldados y un cabo que patrocina Roig.

Con estos desvergonzados van del brazo los cuatro soldados y un cabo que patrocina Roig.

Y á todo eso hay que añadir que el Gobernador parece quiera salir en defensa de esos miserables. No lo creemos; al tiempo.

¡Cuánta despreocupación y cinismo!

En vista de la conducta ingrata y perversa de un vividor que desempeña cierta importante secretaría; uno de nuestros redactores está empeñado en publicar en las columnas de este periódico, una serie de cartas recibidas de ese traidor y otros documentos curiosos de sus rapiñas, para quitarle la máscara y no le valgan los lloriqueos de cocodrilo y que para entumecer á sus víctimas hace lo que el mendigo de «La Buena Sombra» presentando siempre sus ocho hijos.

Este prójimo es una verdadera ave de rapina que ha despellejado á muchos infelices cuya relación poseemos en parte, pues es muy larga.

Indignación general ha producido en nuestra ciudad la presencia del ex-secretario del Ayuntamiento don Lorenzo Perez Aguilera, nadie se explica ni es posible comprender la gran dosis de barra que representa tener dicho señor al atreverse á pasear por nuestras calles al lado del delegado del Gobernador civil, señor Ojesto; sin duda este señor ignoraba la calidad del sujeto acompañante, si como nosotros le hubiera visto con el revólver en la mano dirigiendo y alentando en la casa del pueblo, á los asesinos que en día aciago y de triste recordación tendieron para no levantarse más á cuatro honrados vecinos de esta ciudad, si como nosotros supiera la repugnancia que inspira en este país la presencia de tan asqueroso ente, al igual que la de su congénere Agustín Monner Mauricio; seguramente el señor Ojesto al igual que los honrados vecinos de este país hubiera evitado no solo el que le acompañara sino que ni el saludo le hubiera devuelto.... pues los criminales tienen su sitio en la cárcel.

El viernes último vimos en Casa de la Ciudad unos cuantos concejales, que jamás se han acercado á las sesiones del Ayuntamiento. Eran los mismos, que en la época de los asesinatos cometidos en aquella Casa, unos actuaban de liberales y otros de criminales, pero hoy fusionados en cansaladistas. ¿Irian á pasear los gigantes? Así parece, pues no sirven para nada más.

Recomendamos á nuestros apreciables lectores la lectura de un bien escrito artículo titulado «¿Campanada?» que nuestro estimado colega *La Publicidad* ha publicado con motivo de la venida á ésta del delegado del señor Gobernador civil.

El martes próximo, á las 4 de la tarde, se reunirá en Tarragona la Junta provincial de Fusión Republicana al objeto de tratar de las próximas elecciones generales.

El viernes terminó en la Audiencia de esta provincia el juicio oral que se celebró por los sucesos de Tortosa cuando las elecciones provinciales.

Veremos el resultado del mismo y del que nos ocuparemos oportunamente.

Reproducimos de nuestros apreciables colegas *La Publicidad* de Barcelona y *La Autonomía* de Reus los siguientes telegramas y sueltos que han publicado de la visita á este Ayuntamiento del Delegado del señor Gobernador.

De *La Publicidad*:

Campaña electoral

Abusos gubernativos

«Tarragona, 28. á las 16'40.

«El Gobierno civil de Tarragona está convirtiéndose en una oficina electoral destinada á destruir cuanto pueda oponerse al triunfo de los candidatos ministeriales.

Son repuestos Ayuntamientos procesados. Expídense delegados gubernativos contra Ayuntamientos demócratas, y se atropella sin contemplación á los elementos republicanos.

«Tortosa y Valls tienen su correspondiente delegado.

«Todo hace preveer que en Tortosa ocurrirá en las próximas elecciones la segunda edición de los asesinatos registrados en las anteriores elecciones, pues el partido demócrata no se amedrentará.—R.

La campaña electoral

«Tortosa, 29, á las 15'20.

«Los reaccionarios, á quienes apoya el Gobernador civil de la provincia de Tarragona, pretenden tomar por asalto las oficinas municipales.

«Acompañan al delegado del Gobernador empleados y procesados con motivo de los crímenes cometidos en las últimas elecciones de diputados.

«Ha causado terror en las familias la aparición de la Guardia civil que recorre los domicilios de los concejales para la sesión del Ayuntamiento, sin ajustarse á la ley municipal.—R.

«Tortosa, 29, á las 19'40.

«Fuerza de la Guardia civil á la orden del delegado del Gobernador ha cercado la Casa del Ayuntamiento, con gran sorpresa del vecindario.

«Los guardias impiden la entrada á cuantos carecen de funciones oficiales.

«Esta coacción ha indignado al pueblo, ya disgustado por ver que rodean al delegado gentes procesadas por los asesinatos perpetrados durante las anteriores elecciones de diputados á Cortes.—R.»

* * *

De *La Autonomía*:

«Noticias de Tortosa

«Según nos dice nuestro corresponsal en dicha ciudad, la población está excitadísima con motivo de intentarse reponer en ella el Municipio que fué procesado á consecuencia de las sangrientas escenas del 16 de abril de 1899, que cubrieron de luto aquella ciudad.

«Obedecen todos estos marejos del Gobierno al deseo de tener propicios á los Ayuntamientos en la próxima miseria (campaña) queríamos decir electoral.

«El Gobernador civil, se nos dice, se ha descarado de modo inaudito, hablando de suspensiones, procesos y demás porquerías electorales.

«Los republicanos de Tortosa están dispuestos á no amilanarse, siendo su propósito romper urnas, romper cabezas y romperlo todo si es preciso, antes que verse de nuevo mandados por los asesinos del pueblo.

«Tortosa, 29, á las 15'20.

«Los atropellos gubernativos siguen sublevando los ánimos de este vecindario. El delegado del Gobernador acompañado de gente reaccionaria y de mal vivir y una pareja de la Guardia civil, recorre las calles de la ciudad avisando á los concejales en su domicilio para acudir á la sesión que debe celebrar el Ayuntamiento.

«Las familias de los concejales temiendo sangrientos sucesos están aterrorizados.—*Subirats*.

«Tortosa, 29, á las 19'40.

«La Casa Ayuntamiento está cercada por fuerza de la Guardia civil por orden del delegado que aquí ha enviado el Gobernador representante docto del centro, para satisfacer los deseos de la gente reaccionaria. El vecindario imparcial reprobaba unánimemente aparato de fuerza que no tiene otro objeto que favorecer á los falsos liberales, exigüos en número.—*Subirats*.»

Las noticias transmitidas por los diligentes corresponsales tienen un color muy pálido en comparación de lo sucedido en esta ciudad con la venida del Delegado.

Ayer quedaron fijados los carteles anunciadores de la novillada que ha de tener lugar en nuestro circo taurino el día 7 de abril próximo, los cuales resultan por demás acabadísimos y de exquisito gusto tipográfico.

Según nuestras noticias, la inteligencia de los matadores que en la corrida han de tomar parte y el arrojío y simpatías de que goza nuestro paisano *Chirrita*, que también ha de lucirse en la susodicha novillada, promete verse suma-

mente concurrida, no solamente por los preparativos que la empresa hace, sino por la novedad que experimentará el público tortosense.

¡A los toros, pues!

El memo Dominguet, director del *Diario de Tortosa*, ha sorprendido la buena fe de *Las Noticias* de Barcelona, con un telegrama que trata de desvirtuar lo acontecido el viernes último con motivo de la presencia en esta Ciudad, de un Delegado nombrado por el señor Gobernador.

Sepan *Las Noticias*, que la administración intachable del Ayuntamiento de Tortosa, constituido en su mayoría por elementos demócratas, durante los dos últimos años, ha sido objeto de felicitación por gobernadores conservadores y por el vecindario en general. Que ahora el primer gobernador liberal señor Melero, para complacer ciertas peticiones de mala índole, y para abonar la campaña electoral, haya nombrado un Delegado para Tortosa, pase como ensayo de atropello; pero como medida que aplauda ni la Ciudad ni nadie, eso bien sabe el señor Melero que no lo es, ni ha de reportar más que serias complicaciones buscadas por los merodeadores de las arcas municipales.

¿Porqué no telegrafió Dominguet, que fué alcanzado en su depositaria, por desfalcador? ¿Porqué tampoco telegrafió que fué á hacer coro al delegado, el procesado Perez y otros, en la pocilga antes trono de «Cansalada» y hoy del jefe regional señor Roig?

Ayer, en el tren de mediodía, vimos regresar á esta ciudad, al bocoy de inmundicias—según el *Diario de Tortosa*—y autor moral de los crímenes cometidos en nuestras Casas consistoriales, lo mismo que autor material de las rapiñas escandalosas que todo el vecindario conoce, según opinión pública. ¿Dirán nuestros lectores que nadie le esperaba en el andén? Pues sí señores; le esperaban el señor ex-depositario kiista don Ramón Rodríguez, monomaniaco por querer encontrar una boina en el bolsillo de don Francisco Roig, y comprendido en la Memoria del diputado delegado don Juan Ribás, por su nada favorable conducta con los fondos municipales; y don Juan Aguilá, administrador de Consumos de esta Ciudad, que su ex-jefe Kies, dejó cesante á los dos meses de alcaldía.

Nos congratulamos de la reservada conferencia que estos tres prohombres del fusionismo cansaladista celebraron detrás de la estación de esta ciudad, así que bajó del tren, el tetuanista (sic) Monner Mauricio. ¡Farsantes!

ANUNCIO OFICIAL

Don José Blade Piñol. Alcalde accidental de la presente Ciudad.

Hago saber: Que abiendo recibido en esta Alcaldía las cédulas personales del actual año se invita por el presente á todos los vecinos de esta Ciudad y su término Municipal que vienen obligados por la Ley á proverse de dicho documento que desde el día primero de Abril próximo se expenderán dichas cédulas y estará abierta la cobranza de las mismas en la Recaudación de arbitrios municipales de este ayuntamiento.

José Blade.

Tortosa 30 Marzo 1901.

Remitido

Sr. Director de EL ECO DE LA FUSION.

Muy Sr. mio: Delegado por mis compañeros de profesión, ruégole la inserción del siguiente comunicado, por lo cual le da gracias anticipadas, su affmo. S. S. q. b. s. m.

J. Moreso.

Comunicado

De común acuerdo los industriales zapateros de esta Ciudad, en vista del sinnúmero de deudores morosos que pesa sobre sus establecimientos, han convenido que, de todos aquellos que por el mes de abril próximo no salden sus cuentas morosas, pasarse mutuamente una nota de cada uno de éstos, con el objeto de librarse de esta especie de plaga que merma los intereses de los referidos industriales.

Tortosa 29 marzo 1901.

J. Zaragoza impresor.—Replá 3.

ZAPATERIA DE MORESO

PLAZA CATEDRAL Y ARCO DEL ROMEU

TORTOSA

SURTIDO de CALZADO de todas clases y precios, fabricado única y exclusivamente para esta casa por la importante y acreditada fábrica de ARRUFAT y COMPANIA de Barcelona.

Se construye a MEDIDA y con arreglo a los últimos modelos. Especial cuidado en pies delicados, a cuyo objeto la casa cuenta con toda clase de hormería.

(Casa fundada en 1866)

PRECIOS FIJOS, VENTAS AL CONTADO

Gran fábrica de bebidas gaseosas

DE

JUAN ZARAGOZA

San Blás, núm. 11.—Tortosa

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro

Generos existentes

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato sosa, clase 1.ª

Limonadas gaseosas elaboradas con el gas líquido, clase 2.ª

Zarzaparrilla verdad con esencia pura, clase 1.ª

Zarzaparrilla, clase 2.ª

Brea Munera con esencia, clase 1.ª

Cerveza alemana tónica y de gran pureza.

Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones, los siguientes aperitivos:

Amér-Picón, Absenta, Vitter y Wermohut.

Agencia de negocios

SATURNINO RIVERA

9.—PENINSULAR. — MADRID

Esta casa se dedica a gestionar el pronto despacho de expedientes de Clases pasivas, y cuantos asuntos administrativos, judiciales y mercantiles se le encomienden; adelantando los gastos que para ello pueden originarse.

Establecimiento Tipográfico

A CARGO DE José Zaragoza REPLA, 3 y BOU, 2

En este importante establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tanto para Ayuntamientos como para casas de negocios, talonarios, circulares, membretes, tarjetas, sobres, muestrarios, esquelas de defunción, recordatorios, tarjetas de primera misa (novedad), facturas, etc., etc.

Replá, 3 y Bou, 2.—TORTOSA

EL ECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESTA COMARCA

Redacción y Administración: Replá, 3.

AGUA MINERO MEDICINAL

Clorurada bicarbonatada y litínica

DEL MANANTIAL DE NUESTRA SEÑORA DE LA

ESPERANZA

TORTOSA

DECLARADA DE UTILIDAD POR R. O. DE 1 DE AGOSTO DE 1892

Adoptada por el Hospital general de Barcelona y otros establecimientos benéficos, con preferencia a las de los manantiales similares de gran reputación europea.

Premiada en España, Francia, Inglaterra, Italia, Bélgica, Austria y Estados Unidos con medallas de oro por varias academias científicas y en diversas exposiciones universales.

Deposito en Barcelona: Calle Dormitorio de San Francisco, número 9.—Puntos de venta: En todas las farmacias y depósitos de aguas minerales.—Propietario: Excelentísimo señor don MANUEL PORCAR Y TIO.